

信用助学贷款要直系亲属才能担保，我知道她对政策不熟悉。我告诉妻子，我可以签字，只是我签字后意味着我自愿与他共同承担还款责任。

此时，我突然想起，曾经的同事因为不按时还助学贷款，被银行打电话到单位追款。而我的另一位同事也是帮别人担保贷款，当贷款人不还贷款时，就扣同事的工资。想起这些事，我有些犹豫，怕担风险，就与妻子商量，可妻子让我自己处理。

驻村工作几个月来，我一直把当地群众的冷暖放在心上，努力为他们排忧解难，能为他们做一些力所能及的事情一直是我的心愿。按照政策，本专科学生每人每年申请贷款不超过1.2万元，三年是3.6万元，虽然担风险，但能够雪中送炭。我思考片刻后，决定为木生签字作担保。

举手之劳的帮助

8月10日上午，我在单位交了申请，就去给木生签字。此时，虽然立了秋，但天气依然炎热。当我到贷款地点时满头大汗，他马上递给我一瓶饮料。我说我带着水，他说他喝不完。他的理由让我不好拒绝，如果他说他是特意给我买的，可能过于直白。他的这个举动，让我觉得我的决定没有错。

我把身份证和户口本给他，他把



驻村队员进村宣传政策

准备好的所有材料交给业务人员，不一会儿，业务人员让我们去签合同。合同显示，他每年贷款1.2万元，申请的贷款优先用于支付在校期间的学费和住宿费，超出部分可用于弥补日常生活费。我心里觉得他贷多了，大一没有贷款都过来了，虽然学生在读期间贷款利息全部由财政补贴，可这个钱毕竟是要还的。但我还是尊重他的选择。

我俩签字之后，坐在一起拿着身份证拍照，我成为他的共同借款人，每年贷款1.2万元。后来，他打电话告诉我，说贷款已经批下来了，他表示将在学校好好学习，绝不辜负我对他的帮助和期望。听了他的话，我感到很欣慰。

找人签字贷款，对他来说难于登天，于我而言却是举手之劳。我的帮助，解决了他完成学业的后顾之忧，我更希望能够滋润他的心灵，让他做一个自强、诚信、感恩的人。当然，我也祝愿他毕业之后能够找到一份稳定的工作，过上幸福的生活。

柳林村驻村第一书记、工作队队长 碎金